
Przygotowanie do pracy metodą projektu - projekt edukacyjny w wychowaniu fizycznym, wybór i formułowanie tematu, sposoby zbierania informacji 
SCENARIUSZ ZAJĘĆ WARSZTATOWYCH PRZYGOTOWUJĄCYCH UCZNIÓW DO PRACY METODĄ PROJEKTU DLA II ETAPU EDUKACYJNEGO
---------------------------------------------------------------------------------------------------

Wymagania uwzględnione w  scenariuszu:  

2. Trening zdrowotny


2.2 Uczeń wymienia zasady i metody hartowania organizmu

3. Sporty całego życia i wypoczynek


3.3 Uczeń omawia zasady aktywnego wypoczynku

4. Bezpieczna aktywność fizyczna i higiena osobista


4.1 Uczeń omawia sposoby postępowania w sytuacji zagrożenia zdrowia lub życia


4.4 Uczeń omawia zasady bezpiecznego zachowania nad wodą i w górach

4.5 Uczeń omawia sposoby ochrony przed nadmiernym nasłonecznieniem 

5. Sport

5.1 Uczeń wyjaśnia, dlaczego należy przestrzegać ustalonych reguł w trakcie rywalizacji sportowej
5.3 Uczeń wyjaśnia zasady kulturalnego kibicowania
6. Taniec
Adresat: Uczennice i uczniowie kl. VI
Czas trwania zajęć: 45 min.
Cele szczegółowe w zakresie wiadomości
Uczeń:

· wie, na czym polega praca metodą projektu
· poznaje wybrane sposoby (techniki)gromadzenia informacji
Cele szczegółowe w zakresie umiejętności
Uczeń:

· dokonuje wyboru obszaru tematycznego
· formułuje temat projektu
· sprawnie komunikuje się z rówieśnikami
Cele szczegółowe w zakresie postaw
Uczeń:

· akceptuje zasady pracy metodą projektu
· dostrzega walory pracy zespołowej
· przyjmuje odpowiedzialność za wspólne działanie
Przybory i przyrządy: Flipchart, 5 kompletów mazaków, 5 kompletów puzzli pięcioczęściowych, znaczniki samoprzylepne. 
Materiały pomocnicze: 
karty pracy: 
1. diament – obszary tematyczne dla każdego ucznia 
2. mapa skojarzeń i pytań dla każdego ucznia
3. arkusz badania opinii dla każdego ucznia 
Materiały multimedialne: 

1. prezentacja: Zbieranie informacji

2. prezentacja: Projekt edukacyjny
Opis przebiegu zajęć:

	przebieg zajęć


	uwagi organizacyjno – metodyczne

	· Przywitaj uczniów, zaproponuj zabawę integrującą Podobieństwa i różnice – siedzący w kręgu wykonują czynność, którą opisuje prowadzący, jeżeli ich ona dotyczy np.:
Kto urodził się w maju, niech klaśnie nad głową 3 razy.
Kto ma brązowe oczy, niech się głęboko ukłoni.

Kto ma brata, niech stanie na jednej nodze.

Kto zjadł dobre śniadanie, niech pogłaszcze się po brzuchu.
Kto kocha psy, niech zaszczeka 3 razy.
Kto ma niebieskie oczy, niech zawoła: TO JA.
Kto ma siostrę, niech podskoczy 3 razy.
· Przedstaw uczniom temat zajęć i omów cele tych zajęć, spytaj o znaczenie słowa PROJEKT; ochotnikom pozwól się wypowiedzieć; wskaż na konieczność uściślenia pojęcia.
· Na środku plakatu wpisz słowo PROJEKT i poproś uczniów o podawanie wszelkich skojarzeń, które zapisuj wokół pojęcia centralnego; podsumuj, demonstrując definicję na kolejnym slajdzie; przedstaw kolejny slajd z definicją PROJEKTU EDUKACYJNEGO i wyjaśnij określenie EDUKACYJNY;
prezentuj i omów kolejne slajdy :CECHY PROJEKTU, ETAPY REALIZACJI.
· Podziel grupę na zespoły przy pomocy puzzli i poproś, by zajęli miejsca przy stolikach: rozdaj wszystkim kartę pracy nr 1 – diament/obszary tematyczne
 i objaśnij zadanie: na poszczególnych kryształach diamentu wpisano obszary tematyczne oparte na treściach wybranych wymagań podstawy programowej z wychowania fizycznego, jeden 
z kryształów jest pusty. Zadanie polega na ułożeniu całego diamentu w taki sposób, by na górze znalazł się obszar najważniejszy, a niżej coraz mniej ważne. W pusty kryształ uczeń sam wpisuje obszar dla niego interesujący. Każdy zespół wypracowuje konsensus układając jeden wspólny diament.
· Na plakacie zapisz wszystkie obszary, które zespoły określiły jako najważniejsze i poproś, by uczniowie przykleili przy interesującym ich obszarze kolorowe znaczniki.(każdy ma 3 znaczniki – może przykleić wszystkie przy jednym obszarze lub rozdzielić pulę 
w dowolny sposób).
· Policz wskazania i komentuj wynik, wyeksponuj najważniejszy dla tej klasy obszar tematyczny.
· Rozdaj wszystkim kartę pracy 2 – mapa skojarzeń
 i poproś, by w środkową część wpisali wybrany obszar, a dookoła – wszelkie skojarzenia z nim związane; na odwrocie karty ponownie wpisujemy obszar tematyczny, a dookoła pytania, na które 
chcielibyśmy otrzymać odpowiedź.
· Zaproponuj, by we wskazanym terminie uczniowie przedstawili różne warianty tematów projektu.
· Wprowadzenie: jeśli chcecie satysfakcjonująco odpowiedzieć na pytania, które postawiliście 
w poprzednim ćwiczeniu , należy wybrać sposoby zbierania informacji i opinii. Czy spotkaliście się 
z takimi technikami? – pozwól wypowiedzieć się tym, którzy się zgłoszą i uzupełnij wypowiedzi.
· Zaproponuj błyskawiczne badanie opinii. Rozdaj wszystkim kartę pracy 3 – arkusz badania opinii
 z zapisanymi tezami i wyjaśnij, na czym polega to zadanie. Każdy z uczestników musi podejść do wszystkich innych i zapytać ich o zdanie na temat tezy zapisanej w arkuszu oraz zaznaczyć odpowiedź 
w jednej z trzech rubryk (zgadzam się, nie zgadzam się, nie mam zdania). Po zakończeniu ćwiczenia zaproponuj podliczenie wyników i poproś, aby na kolejne zajęcia przygotowali odpowiedź na pytanie 
– Co wynika z twojego badania ? (wnioski). 
· Wyznacz termin następnego spotkania.
·  Pożegnaj grupę.
	W sali krzesła ustawione
w zamknięty krąg, w drugiej części stoliki do pracy zespołowej.
Prezentacja 
Prezentacja 
Prezentacja
Zespół nie powinien liczyć więcej niż 5 osób.
Diament jest pocięty na 
9 kryształów.
Obszary tematyczne:

*hartowanie organizmu,
*aktywny wypoczynek,
*ratowanie w sytuacji
  zagrożenia,
*bezpieczeństwo w górach 
  i nad wodą,
*fair play w sporcie i na 
  co dzień,
*kulturalny kibic,
*taniec.
*moja sprawność

Ćwiczenie z mapą skojarzeń i pytań powinno pomóc uczniom sformułować konkretny temat; każda grupa może pozostać przy swoim temacie lub wybrać jeden dla wszystkich.
Nie dłużej niż 2 – 3 dni.
Mapę można zabrać do domu.
Na tablicy można zapisywać podane przez uczniów techniki zbierania informacji i opinii.
Trzeba przygotować tyle tez z obszarów tematycznych wymienionych wcześniej, ilu uczniów będzie na zajęciach.
Prowadzący także bierze udział w badaniu i na przykładzie swojego arkusza formułuje wniosek.
Arkusz można zabrać do domu.
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Materiał edukacyjny wytworzony w ramach projektu „Scholaris – portal wiedzy dla nauczycieli” współfinansowanego przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego.
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